
４月定例教育委員会会議録 

（進行委員：秋元富敏委員） 

１ 開会 

２ 教育長あいさつ・教育長報告 

 本日はお忙しい中、お集まりいただき誠にありがとうございます。 

 本日は、新たなメンバーで、今年度初めての定例教育委員会となります。どうぞよろし

くお願いいたします。今年度新たに設置された放課後活動課においては、放課後児童クラ

ブ及び部活動地域移行の企画運営を中心に、放課後における児童生徒のよりよい環境整備

を図るべく業務をスタートしました。様々な課題がありますが、子ども第一の考えで、あ

るべき姿を探っていきたいと考えています。 

 放課後活動課の事業内容以外にも、例えば、それぞれの課・室が管理している各種施設

をどのように持続可能な形にしていくのかといった大きな予算が必要なものから、ＤＸ化

を始め、市民の皆様方がより利用しやすい環境をどのようにつくっていくのか、学校・園

ではこれからの時代をしなやかにたくましく生き抜いていくために必要な資質能力をどの

ように育成していくのかなど、各課・室には、ハード面、ソフト面にそれぞれ様々な課題

があります。 

 これらの内容については、今年度だけではなく数年間かけて検討しなければならないも

のもあります。正解がない時代の中で、部課長の皆様には何度か話をさせていただいてい

ますが、３つの「そうい」(相違・創意・総意)を意識し、一人一人の思いや考えは違うと

いうことを前提に、それぞれの思いや考えを出し合い聞きあい確認しあい、その過程で創

意を導き出し、最後は皆さんの総意で方針を決定していくことができたらと考えています。 

 また、方針を決定していく際には、現場の実態や声などをきちんと把握することが大切

であると考えます。現場を知り、現場の状況を理解したうえで初めて一つ一つの本質が見

えてくるのだと思います。 

 次に、「磐田市教育大綱」について話をさせていただきます。磐田市教育大綱は、ご案

内の通り、市長と教育委員会による「総合教育会議」において、「磐田の教育道しるべ」

と「こども憲章」を基に、「いのちを培う」「誇りを培う」「礼節を培う」「敬愛を培う」

「感謝を培う」「こころざしを培う」の６つの言葉にエッセンスとして集約し、基本理念

として制定されました。制定された当時の会議録を紐解き、この教育大綱に込められてい

る思いを確認してみると、この６つの言葉の順序にも意味があることが分かりました。一
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人の人間としての絶対的価値である「いのち」がまずあり、その一人の人間が前進し成長

していくためには「誇り」(自尊感情)を培う必要がある。さらに、人と人とのつながりの

中で「礼節」「敬愛」「感謝」を培い、最後には、自分の夢や希望に向かうというだけで

はなく、世のため人のために尽くすことが最高の幸せであるという意味で「こころざし」

をおき、そんな思いに向かって生きる人間を育成していきたいという願いが込められてい

ます。 

 また、この６つの言葉だけではなく、宣言文も含めて教育大綱としたことを確認しまし

た。 

 宣言文には以下の内容が記されています。 

「『子育て、教育なら磐田』と誰もが実感できるまちづくりを下記のとおり目指します。 

かけがえのない命を精一杯生き、ふるさとの先人たちが築き上げた磐田の大地に根を張っ

た人づくりの精神と伝統文化を未来へ継承し、生涯にわたり社会を生き抜く力を育成しま

す。さらに、学校・地域・家庭の連携・融合による学府を核とした新時代の教育コミュニ

ティを形成し、次代の社会をつくる学びの場を創造します。」 

 この宣言文を含めた教育大綱には、一人一人に生涯にわたり社会を生き抜く力を育成す

るという生涯学習の考え方である縦糸の視点と、学校・地域・家庭の連携・融合による学

府を核とした新時代の教育コミュニティに称されるような横糸の視点が盛り込まれている

こと、さらには、子どもの教育だけではなく、市民の皆様にとっても拠り所となる教育大

綱としたいという思いが込められています。 

 年度初めということで、確認の意味を込めて、業務を進めていく上で意識をしてほしい

ことと教育大綱について話をさせていただきました。 

本日は、どうぞよろしくお願いいたします。 

３ 前回議事録の承認 

３月 23 日定例会に関して 

・修正の意見なし 

・原案のとおり承認 

４ 教育部長報告 

私からは部内の動きについて報告します。教育部ではこの４月から管理職間の連絡手段

として「ＬｏＧｏチャット」を導入しました。ＬｏＧｏチャットは、自治体向けビジネス

チャットで、自治体の業務環境であるＬＧＷＡＮ環境に特化した国内初のクラウド型ビジ

ネスチャットです。ＬＧＷＡＮ環境であることからセキュリティを担保しながら、安心・

安全に利用が可能です。機能はＬＩＮＥアプリのようなものです。 

 ＬｏＧｏチャットは、市役所全体では、３年前のコロナ対応をきっかけとして、危機対

策の本部員である正副市長、教育長、部長級職員には導入済みです。ライセンスの関係で

全職員が利用できる状況にはなっていませんが、今回大橋部付からＤＸ推進課と協議して

もらい、教育部では、課長個人のスマホにＬｏＧｏチャットのアプリをインストールして

運用することとさせてもらいました。 

 ４月13日には部長級職員と部付職員で構成される災害対策本部の参集訓練がおこなわれ、

これに併せ、教育部内でも独自訓練をおこないました。独自訓練の内容は、緊急時におけ

る教育部内の各所属長の所在確認と情報共有、管理者不在の場合の代理者の指名といった



初動対応をＬｏＧｏチャットにておこないました。今年度、昨年の台風15号のようなこと

があっても、またそれ以上の災害があったとしても最善の対応がとれるよう対策をとって

いきます。 

 また、今月から新年度が始まりました。担当業務が変わったり、異動があって新たな勤

務場所になったりなど、環境の変化とともに適正な事務執行が求められる時期です。そこ

で、年度初めの繁忙期を少し過ぎた先日、交通法規の厳守や、服務規律の確保のほか、各

種事務や情報の適正管理にかかる通知を部長名で部内に改めて発信しました。 

＜質疑・意見＞ 

なし 

５ 議事 

・議案第27号 学校体育施設利用運営協議会委員の委嘱等について 

・議案第28号 学校体育施設利用管理指導員の任命について 

・議案第29号 磐田市スポーツ推進委員の委嘱について 

○議案第27号について、本協議会は、磐田市立学校の施設開放に関する条例施行規則第11

条により設置するもので、安全かつ効率的な学校体育施設の利用計画の決定と推進につい

て、及び教育委員会に対して意見を述べることができると規定されているものです。任期

は２年間で、令和７年３月31日までです。 

 議案第28号について、磐田市立学校の施設開放に関する条例施行規則第12条により学校

施設の開放に伴う危険防止、施設の管理、その他指導を行うため、学校体育施設利用管理

指導員をおくものです。任期は２年間で、令和７年３月31日までです。 

 議案第29号について、磐田市スポーツ推進委員規則第４条により教育委員会が委嘱を行

うと規定されているもので、３月の定例教育委員会後に１名の追加があり、改めて御審議

をお願いするものです。これにより総勢56名になります。 

＜質疑・意見＞ 

■議案第 29 号について、新規の方が 13 名と例年より多い委嘱となっていますが、状況の

変化があったのですか。 

□任期満了に伴い、ホームページ及び広報いわたで委員の募集をしていますが、広報を見

て応募してくださる方や、知り合いに誘われた方が多かったように思います。また、大学

に働きかけをしたため、13 名のうち何名かは大学生ですが、学校の授業に支障がない範囲

で土日を中心に活動していただきます。若い方が入ってくださった点は良かったと思って

います。 

＜議案の承認＞ 

一同同意 

審議の結果、議案第 27号、第 28号、第 29 号は原案どおり承認された。 

・議案第30号 磐田市立幼稚園等防火管理者の辞令発令について 

○磐田市立幼稚園管理規則第16条第２項で、防火管理者は主任幼稚園教諭をもって充て、

教育委員会が命ずるとしていることから、幼稚園10園、幼稚園型認定こども園５園、計15

園における防火管理者15名の発令について承認をお願いするもので、任期は１年です。な

お、令和５年度受講予定の２名は、今後の配置への備えとして、受講するものです。 

＜質疑・意見＞ 



なし 

＜議案の承認＞ 

一同同意 

審議の結果、議案第 30号は原案どおり承認された。 

・議案第31号 学校運営協議会委員の任命について 

・議案第32号 いじめ問題対策連絡協議会委員の委嘱又は任命について 

・議案第33号 いじめ防止等対策推進委員会委員の委嘱について 

○議案第31号について、磐田市学校運営協議会規則第４条第１項により、コミュニティ・

スクールを支える上で、各学校からそれぞれの立場で推薦していただく委員354名について、

審議をお願いするものです。 

 議案第32号について、磐田市いじめ防止等対策推進条例第９条第３項により、委嘱又は

任命をするもので、今年度新たに４名が変わり、合計10名の委員の審議をお願いするもの

です。 

 議案第33号について、磐田市いじめ防止等対策推進条例第10条第４項により、重大事態

の調査やいじめ防止等の対策について協議をする、委員５名について審議をお願いするも

のです。 

＜質疑・意見＞ 

■議案第 31 号について、名簿に一部変更があるかと思いますので、確認をお願いします。 

□確認させていただきます。 

□変更がある場合は、次回報告させていただきます。 

＜議案の承認＞ 

一同同意 

審議の結果、議案第 31号、第 32号、第 33 号は原案どおり承認された。 

・議案第34号 磐田市歴史文書館運営審議会委員の委嘱について 

・議案第35号 磐田市指定文化財の指定について 

○議案第34号について、磐田市歴史文書館運営審議会規則第３条第２項により、委嘱をす

るもので、昨年１名欠員が生じましたので、追加で１名の委嘱を行うものです。 

 議案第35号について、磐田市文化財保護条例第４条第１項により、新たに有形文化財の

指定を行うものです。指定を行うのは、二之宮にあります連福寺古墳から出土した三角縁

神獣鏡です。前回の定例教育委員会で少し御報告をさせていただきましたが、３月15日に

令和４年度第２回文化財保護審議会がありまして、その際にこの三角縁神獣鏡を指定文化

財にするよう答申を受けたものです。現在、埋蔵文化財センターにおいて展示を行ってい

ますので、また、何かの機会にお出でいただいたときに、御覧いただければと思います。 

＜質疑・意見＞ 

なし 

＜議案の承認＞ 

一同同意 

審議の結果、議案第 34号、第 35号は原案どおり承認された。 

６ 報告事項 



（１）自治デザイン課 

＜質疑・意見＞ 

なし 

（２）スポーツのまち推進課 

＜質疑・意見＞ 

なし 

（３）文化振興課 

＜質疑・意見＞ 

なし 

（４）こども未来課 ひと・ほんの庭・にこっと 

○中学生スタートアップ応援事業について、令和４年度実績は対象者数 1,634 人、引換者

数 1,609 人、引換率 98.5％です。 

 次に、令和５年度の本事業について、事業名及び対象品目を変更します。事業の趣旨を

明確にするために、旧名称の中学生スタートアップ応援事業から、新名称の新中学生応援

事業に変更になります。対象品目については、これまで制服と体育衣料のみを商品券で購

入できるとしておりましたが、令和５年度からは保護者から要望の多かった学校指定品ま

で対象品目を広げまして、商品券の利便性の向上を図ってまいります。 

＜質疑・意見＞ 

■引換えられていない方がいらっしゃいますが、それはどういう方ですか。 

□外国籍の方で必要ないという方や、配った時点で市内から転居されている方がいますの

で、例年98％くらいの数字で推移をしています。 

■必要なのに、取りに来られなかったということではないですね。 

□はい。 

■鞄や靴はニーズが高かったですか。 

□制服についてはきょうだいで使えるので、それ以外の３万円で買えるものがないという

お話や、靴ですとその子に合わせて買わなくてはいけないので、対象を拡大していただけ

ると助かるという声は以前からいただいておりましたので、今年度はその部分を拡大して、

対象にしていきたいと思っています。 

■商品券の引換方法案内と共にオリジナル下敷きを配付されたということですが、どのよ

うなものだったかということと、新中学生からの返信メッセージが前年度よりかなり増加

していると思いますが、このあたりの状況を教えてください。 

□下敷きはしっぺいの写真がベースで、そこに皆さんからいただいたメッセージがちりば

められているものを５パターンほど作りまして、それぞれランダムで送っています。返信

メッセージが多かった点については、今年度から回収方法を変えまして、商品券を引換え

に来ていただく際に、メッセージカードを持ってきてもらう形にしました。 

（５）幼稚園保育園課 

○４月 11日に幼稚園とこども園の入園式があり、教育委員のみなさまにそれぞれ園に行っ

ていただきまして、本当にありがとうございました。３月の卒園式についてもまたお願い



したいと思っていますので、引き続きよろしくお願いいたします。 

＜質疑・意見＞ 

なし 

（６）教育総務課 

○施設整備事業は、学校からの要望や保守点検結果に基づき優先づけた数字となっていま

す。この中でも、屋上防水や洋式化に向けたトイレの改修など、計画的な修繕を進め、学

校施設の延命化と機能向上を図っています。 

 防災機能強化事業は、体育館のレリーフやスピーカーの落下防止対策を実施します。 

 空調設置事業は、既に設置済みの管理教室や普通教室、特別教室や学級編制により増加

した教室への空調設備の設置を計画的に実施しています。 

＜質疑・意見＞ 

■城山中学校の入学式に行った際に、校長先生と地元の方から南校舎の非常階段の塗装を

お願いしたいという話がありましたが、そちらは今年度の事業に含まれていますか。 

□非常階段の塗装改修については今年度予算計上していますので、実施いたします。 

（７）学校給食課 

○４月 11 日・12 日から給食が始まりまして、順調に進んでいるようです。今年度も、年

間を通しまして安全においしいものを提供していきたいと思っていますので、よろしくお

願いいたします。 

＜質疑・意見＞ 

なし 

（８）学校教育課 

○地域学校協働活動推進委員は、コミュニティ・スクールコーディネーター及びコミュニ

ティ・スクールディレクター40 名です。各学校でコミュニティ・スクールを推進していま

す。 

 結核対策委員会は、今年度は５名で、有事の際にお集まりいただき、対策について検討

していただくものです。 

 磐田市就学支援委員は、子供たちの就学支援に御尽力をいただく方々です。 

 磐田市医療的ケア児支援運営協議会は、医療的ケア児に対して安心安全かつ円滑にケア

を実施するための体制の検討をしていく委員会です。 

＜質疑・意見＞ 

■実施済事業に外国人児童生徒相談員・支援員・サポーター研修会とありますが、その中

の学校をつなぐ役割を担う相談員の方は何名いらっしゃるのかと、外国人児童の方の支援

の必要性やどういう要望があるのかを教えてください。 

□今年度は７名の相談員さんに特に学校で通訳をやっていただく形で、例えば学校が配布

する文書を訳していただく方がいます。各学校に外国人加配の専門の指導の先生がいます

ので、子供たちに対する支援は充実していてスムーズになっていると思います。ただ、保

護者の方が学校に来たときに、事務室での対応を含めて、日本語が難しい方もいらっしゃ

るので、そういう方々の支援は大事になっていくと思います。外国籍の方は昨年度600人を

超えていて、まだまだ支援が足りないという現状なので、これから要望していきたいと考



えています。 

■医療的ケア児で普通の学校に通いたいお子さんは何人いますか。 

□今年度確定しているのは小学生１名ですが、検討中の方が１名います。突然病気になっ

てしまい医療的ケアが必要ということも出てきていますので、また協議しながら対応して

いきたいと思います。 

■確定している方は、どの程度の状況ですか。 

□医療行為が必要なので、学校看護師を配置してそのケアをするという形です。規定が決

まっているので、医師の指示の下でやっていく形になります。 

（９）放課後活動課 

○磐田スポーツ部活ラグビー部の指導者の委嘱について、２名とも今年度２年目というこ

とで、引き続きお願いしたいと思います。 

 磐田市中学校スポーツ部活動外部指導者の委嘱について、今年度は新規５名、継続21名、

総数26名の方に、部活動の外部指導をお願いしていきたいと思います。 

 放課後児童クラブの運営について、令和４年度と令和５年度４月１日現在の状況報告を

します。待機児童数につきましては、先日の市長の定例会見で発表させていただき、新聞

等にも掲載されている情報です。 

 中学校の部活動の現状について、今年度から部活動の地域連携・地域移行についての検

討と具体的な作業を進めていきますので、次回以降、適宜協議をお願いしたいと思います。 

＜質疑・意見＞ 

○昔に比べると野球部の人数が少ないと思いました。 

□野球部の場合は、数年前から連合チームで、秋頃に３年生が部活から抜けた後、１年生

で単独チームが作れないということが実際に起きているところがあると思います。 

○話は聞いていましたが、20人に満たないところが大半になってきていますね。以前は30

～40人いるのは当たり前だったのですが。 

□現在は仮入部の状態で、５月に本入部になります。経年の変化も追っていますので、次

回以降については、数年の状況も踏まえまして現状の報告ができたらと考えています。 

■放課後児童クラブについて、小学１年生が533人利用していますが、小学１年生は全体で

何人くらいいますか。 

□1,300人くらいです。 

○３分の１強は児童クラブに入るということですね。だんだん家に直接帰る子が少なくな

ってきて、それによって地域が変わってくるのかな、放課後は近所で友達と遊ぶというこ

とは、ほとんどないのかなと気になりました。 

（10）中央図書館 

○ＩＣシステム機器の運用を開始しました。導入状況について、返却は自動返却機を使用

しているところと使用していないところがあるので、貸出だけを見ますと、約２割の方が

自動貸出機を利用しています。継続して借りたい方や予約の受け取りの方は窓口に来ても

らう必要性があり、単純な貸出だけの方に自動貸出機を御利用いただいている状況ですの

で、滑り出しとしてはまずまずと思っています。ＩＣゲートについては４月 18 日から運用

を開始しまして、中央図書館の状況を見ていますとおおむね順調に稼働しているので、導

入してよかったと感じています。 



＜質疑・意見＞ 

なし 

（11）文化財課 

○香りの博物館を会場として、４月 22 日から「家康の遺香展」を開催しています。新聞等

にも載せていただき、５月５日には調査グループ長によるガイドウォークもございますの

で、またぜひこの機会に足をお運びください。 

＜質疑・意見＞ 

■この報告ではないですが、磐田市埋蔵文化財センターを土曜日と日曜日に開所するよう

にしたと思いますが、そちらはどうですか。 

□埋蔵文化財センターは周知が至っておりませんが、７月の夏休みに合わせて、模様替え

やパネルの刷新を徐々に行っています。 

７ 協議事項 

８ その他 

９ 次回の開催予定 

・定例教育委員会 

日時：令和５年６月６日（火）午後５時30分から 

会場：市役所西庁舎３階 特別会議室 

10 閉会 


